

7月12日,江西省新余市人大常委会召开第七次会议,“会议审议通过了市人民政府关于将江西赛维LDK公司向华融国际信托有限责任公司偿还信托贷款的缺口资金纳入同期年度财政预算的议案”。赛维2010年年报显示,截至当年末,赛维从华融信托获得的借款余额为7.55亿元。新余人大的这项决议意味着,地方政府将正式启用财政资金,为赛维欠下的这笔信托贷款兜底。

地方政府有没有权力用财政资金为一家私营企业还债?这样做是否合法合规?

江西赛维巨亏 政府财政兜底

财税专家:政府为私营企业还债匪夷所思

江西赛维负债超300亿

赛维成立于2005年,公司总部位于江西省新余市,主要生产太阳能硅片、多晶硅和太阳能组件,是全球光伏产业巨头之一。2007年6月1日,赛维成功在美国纽约证交所上市,是江西省第一家在美国上市的企业。

近年来,国际光伏产业需求逐渐萎缩,赛维遭受重创,公司盈利能力不断下滑。

年报显示,去年全年赛维实现营业收入139.30亿元,较上年同期下降15.18%;净亏损高达

54.90亿元。更令人触目惊心的是累累负债。截至2011年末,赛维负债总额高达302.30亿元,较上年末增加88.49亿元;其中,短期债务占负债总额的65.07%,短期偿债压力巨大。

今年以来,赛维经营状况继续恶化。推迟至上月底披露的一季报显示,前3月赛维净销售额2亿美元;由于部分产品销售价格与成本形成倒挂,归属于股东的净亏损额达到1.852亿美元,公司毛利率首现负数,为-65.5%。

牵涉多家金融机构

今年4月28日,上海新世纪资信评估公司首次对赛维发出降级警报,宣布将其列入信用评级观察名单。

6月29日,在赛维一季报姗姗来迟之后,上海新世纪将赛维主体长期信用等级由AA降至A+,评级展望为负面;并将“11赛维MTN1”债项评级由AA降至A+,这是今年以来为数不多的几家被降级的债券发行人。

“该公司2011年经营性现金流回笼情况较差,大量贷款被关联公司占用。营业收入现金率下滑至87.00%,经营性现金净流入为-14.71亿元,公司自身经营性现金流紧张,无法对流动负债以及刚性债务形成有效保障。”上海新世纪分析称。

赛维的债务黑洞还不只是这些。其2010年英文年报显示,截至2010年底,在长期债务中,除华融信托的7.55亿元信托贷款外,还包括众多金融机构贷款,数额最为庞大的为国开行,包括15.05亿元抵押贷款和3亿元信用贷款,合计18.05亿元;其次为浦发银行,其所提供的15.10亿元贷款全部为无抵押的信用贷款;建设银行投放了5.47亿元抵押贷款和8.76亿元信用贷款,合计14.23亿元。此外,安徽省唯一的城商行——徽商银行亦有涉及,贷款金额7.55亿元,全部以无抵押方式提供。

由于赛维2011年英文年报尚未公布,上述债务的现状还不清楚。



漫画 俞晓翔

政府能为企业还债?

“一家典型的民营企业,当地政府却破天荒地以财政资金来兜底,的确是匪夷所思。”一位长期跟踪赛维的分析人士表示。

地方政府为什么要自掏腰包救赛维?或许在地方政府看来,赛维已经到了“大而不能倒”的地步。尽管赛维是一家民营企业,但由于其战略性新兴产业的属性以及迅速做大的规模,赛维被江西省和新余市视为“至宝”。但直接动用财政预算资金,甚至都不借道政府融资平台等工具的做法,其合法性值得怀疑。

中国政法大学税法研究中心主任施正文表示,依据当前的法律法规,地方政府在两种情况之下可以经人大审批动用财政资金来为企业还债,一是偿还地方融资平台的债务,目前政策允许地方政府出面为融资平台进行担保;二是企业中有政府的国有股权,

政府对这项债务签订了偿还协议,因而有偿还义务。

“除此两种情况,其他情况均不合法。”施正文说,现行法律明文禁止地方政府为企业进行担保,如果当地政府曾经这么做,就是明显违法,更不能动用财政资金来为其还债。

担保法禁止政府给商人和企业提供担保,正是为了防止在招商引资的驱动下,地方政府竞相攀比所引发的财政危机和金融危机。

“财政资金是用来提供公共服务的,不是用来发展某个企业的,而且这个企业并不关系重大公共利益和经济安全,只是一个处于竞争性行业中的龙头企业,仅仅是因为它交税多、就业多,政府如果出钱替它偿还债务,那等于完全模糊了政府和企业的边界,是绝对不可以的。”施正文说。

据《第一财经日报》

深交所: Z字段成退市股符号

深交所昨日发布通知,要求在2012年9月7日之前完成“退市整理期”证券行情另板揭示的技术改造准备工作。测试时间另行安排。

这则名为《关于做好完善上市公司退市制度建设相关技术准备工作的通知》指出,深交所作出公司股票终止上市的决定后,给予股票30个交易日的“退市整理期”,在“退市整理板”进行交易;30个交易日期满后,公司股票将终止上市;若公司股票在“退市整理期”交易期间,发生全天停牌,则“退市整理期”相应顺延。股票进入“退市整理期”交易期间,证券代码保持不变,股票价格的日涨跌幅限制为10%。

另外,深交所还将增加“Z”字段类型定义,用以标识处于“退市整理期”的证券。修订后的XXZQJB(证券级别)字段将发生如下变化:‘N’ Normal;‘S’ST股票;‘*’*ST股票;‘P’股份转让;‘Z’处于退市整理期的证券。

据深交所

南京现8折房贷利率

南京市场上的房贷最低究竟能打几折?记者昨日了解到,近日已有几位市民办到了最低打8折的首套房贷利率,但是目前南京仅有一家银行推出8折房贷,而且仅针对该行认可的优质客户。此外,建行、工行、南京银行、广发、邮储等银行最低可打8.5折。

“目前我们银行首套房最低折扣为8折。”记者昨日从紫金农商银行了解到,近期该行针对部分优质客户,给出了首套房利率8折的优惠。据介绍,目前,已有几位符合条件的买房人在该行成功办理了首套房贷8折利率业务。

针对目前南京市场上首次出现的8折房贷,多家银行相关人士表示暂时不会跟进。“现在银行个人贷款的重点都已经转到个人经营贷款、小微贷款上了,没必要再在房贷上纠缠,低利率的按揭贷款对银行来说,不赚钱甚至亏钱。”

现代快报记者 王海燕

南大学者: 江苏企业应该走出去

昨天,江苏省人民政府和中国银行在南京联合举办“中国银行服务江苏省‘走出去’企业论坛”。南京大学国际经济研究所所长张二震认为,当前是江苏企业走出去的最佳机遇。美国政府把发展高科技战略转向制造业回归和再工业化战略,美国也在招商引资。目前中国3万多亿美元外汇储备,有2万多亿可对外投资。加上欧盟深陷危机,企业估值也低。他建议,江苏企业走出去,通过并购提升自主创新能力,或者搞加工贸易,带动商品劳务输出,搞工程承包,扩大劳务出口。

截至2012年3月底,中国银行累计与“走出去”主要企业就海外并购贷款、出口买方信贷和全球统一授信等项目签约超过150个,签约金额超过600亿美元。现代快报记者 王海燕

*ST大地推整改措施

*ST大地17日晚间发布公告,公布对深交所监管函的整改报告。

深交所曾于2012年6月26日,向*ST大地发出监管函,指出*ST大地对2011年度存货盘亏及计提资产减值未能做到及时审批和对外披露。

*ST大地2011年度存货盘亏2476.84万元,计提各类资产减值准备1897.51万元,二者合计4374.35万元,占公司最近一个会计年度经审计净利润的比例超过30%。

*ST大地称针对上述问题,公司提出5项措施进行整改,包括加强生产动态管理、加强财务部门核算能力,境外内部审计和外部审计沟通等措施。

网易财经

中国银联发布暑期用卡提示——

境外银联卡可减少货币转换费

昨日,中国银联发布暑期境外用银联卡提示,建议持卡人出境用卡号以“62”开头的银联卡,可免收刷卡金额1%-2%的货币转换费。另外持卡人在网购时应能识别一些常见的钓鱼网站。

国外取款机先取卡后吐钱

据了解,目前卡号以“62”开头的境外银联卡(下同)可在130个国家和地区使用,香港、澳门九成以上商户受理银联卡,东南亚国家和地区过半商户可使用银联卡。在欧美主要旅游城市游客经常到访的知名商户,都已陆续引入银联卡支付。在美国、韩国、匈牙利、冰岛等国的商户,可用银联信用卡以签名验证方式完成交易。

此外银联卡在境外ATM取现也很方便。持银联卡可在境外近百万台取款机提取当地货币或美元。越来越多的取款机还安装了中文操作界面。持卡人可通过“银联”标识或银联当地合作机构的标识识别是否可以受理银联卡。值得注意的是,境内外取款操作的步骤可能存在差异。境外取现时,大部分取款机是先退卡、再吐钱。

此外,澳大利亚、新加坡、越南、中国台湾等多个国家和地区还可刷境外银联卡付交通费。澳大利亚97%的出租车接受银联卡;新加坡的出租车受理面达六成;中国台湾高铁及约6000辆出租车受理银联卡;越南乘出租车也可用银联卡。

谨防钓鱼网站短信诈骗

近期,网络钓鱼、木马欺诈等违法犯罪增多,多以包含“升级信用卡”、“激活账户”等字眼的短信引诱持卡人登录钓鱼网站。中国银联昨日提醒持卡人,需谨防诈骗短信,避免遭受损失,持卡人应防范网络钓鱼。

银联提醒,尽可能避免在公共场所电脑(如网吧等)使用网银和留下银行卡卡号、用户名和密码等账户信息;完成网银业务或中途离开时,要及时退出网上银行页面并清除相关资料。如果在可疑网页中输入账户信息,应尽快修改密码或挂失换卡。

现代快报记者 王海燕

新生报到,号码陪你上大学

——动感地带两城一号

“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。”对于即将离家求学的莘莘学子而言,面对着未知的远方,陌生的,不仅仅是新的学校和老师、同学,还有那不再熟悉的11位数字。一个简单的手机号码,承载了亲友间的通话和短信,更包含了父母的关爱和同窗的情谊。也许,舍弃一个号码就如同离开亲人朋友一样不舍。

动感地带“两城一号”,让异乡学子不再孤独!省内高考生在生源地开通“两城一号”业务后,一个号码能在家乡与省内异地高校两地通用,不用换卡、号码不变、套餐资费

不变、无漫游,享受家乡、高校两地通信优惠政策。加入动感地带“两城一号”,带着老号码一起上学,让亲朋好友通过这个熟悉的号码继续与自己保持紧密联系,也省去了换新号后重新记号码和通知亲友的麻烦,更不必担心换新号后会遗失某位好友的联系方式。在陌生的新城市继续使用家乡的老号码,如同一位多年的老友将在新城市继续陪伴在你的身边,一起生活、学习,给你支持和力量。

相信动感地带“两城一号”将会陪伴着诸多学子在异乡快乐地度过大学四年,甚至更久!